

El camino a S. Juan de la Peña

Aragón no puede abandonar ese proyecto

Años hace que *El Noticiero*, por iniciativa propia o cobijando con entusiasmo las ajenas, viene esforzándose insistentemente para que sea fácil el acceso a San Juan de la Peña. Pero nunca hemos intentado, en asunto tan aragonés, una actitud exclusivista.

Quisiéramos que el sentimiento que a nosotros nos anima impulsara a todos los aragoneses. Ya hoy por fortuna, es temerario intentar la lista de las personas y entidades que han prohiado esta iniciativa, porque siempre se cae en omisión. Dios haga que pronto sea fácil unida-mente la enumeración de los des-

de este entusiasmo regional. Si Aragón quisiera poder ir fácilmente y por lo tanto frecuentemente a la cuna de nuestra reconquista, no tendríamos que discurrir para apartar las dificultades de lograrlo.

Por nuestra desgracia—mejor, por la tibieza de nuestro aragonesismo—no es así.

La suscripción iniciada hace algunos años pareció esfuerzo insuficiente. La generosa protección indicada ayer en nota oficiosa de la Comisión de Monumentos de Huesca, no ha sido bastante.

Y ahora nos encontramos con que, según parece, no se continúa el camino forestal por Santa Cruz de la Serós, que quedó paralizado por una intervención de Guerra; no hay quien se atreva a recaudar los setenta u ochenta mil duros en que está presupuestada la carretera que arrancaríase desde encima de Bernués, en el trayecto de Huesca a Jaca.

Ni siquiera sabemos ya si todavía es viable la combinación de facilitar a la Diputación de Huesca el cuarenta por ciento de dicho presupuesto, suponiendo que la obra quedó incluida en el plan de caminos vecinales, con lo que el resto sería cuenta del Estado.

Lo que vemos claramente es que la iniciativa sufre una crisis de desaliento, explicable en los que laboraron logrando pocas gratitudes y todas las inculpaciones que acarrea, a los mejor esforzados, la ineficacia.

Y esa crisis hay que salvarla.

Para esta obra no hay, no debe haber, ni provincias, ni partidos, ni rivalidades técnicas, ni afán de personales éxitos. Todos debemos unirnos tan íntima y cordialmente que el éxito sea inmediato, seguro, y sólo atribuible a Aragón.

Que Huesca tome la iniciativa de convocarnos a todos donde lo crea más fácil y oportuno. Pero que sea pronto.

Aragón no sostendrá su personalidad si no velamos por su espíritu. En ningún sitio se percibe nuestra espiritualidad regional y podemos participar de ella, como visitando San Juan de la Peña.

Una continuada peregrinación aragonesa, intensificaría nuestra vitalidad regional.

Hoy solo pueden trasponer el enriscado acceso a la placentera

cumbre, los más fuertes y arriesgados, que son pocos. Si fueran muchos los que lo intentaran, tampoco podrían circular por los desfiladeros del escalar.

Para que sean, muchos, muchísimos, los que veneren la cuna de nuestra Reconquista y se congreguen en la espléndida meseta en actos religiosos y cívicos que exalten fecunda y sanamente nuestra regionalidad, es necesario un camino rodado de once kilómetros por el trayecto más largo.

Muchos enciques, a estas horas, habrán prometido muchos más kilómetros a cualquier pueblecillo de censo incierto.

¿No puede prometerse esta ofrenda a sí mismo todo Aragón?

(De *El Noticiero*).

CRONICA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Seguimos en plena maniobra política. Somos incorregibles y volvemos a los tiempos famosos de la camarilla y de la zancadilla a todo pasto.

Se usa y abusa de la actitud en que se quiere ver colocado al Ejército; se inventa todas las patrañas que son menester, procurando dar en el blanco de la situación; se atribuye declaraciones políticas a generales significados, que son dementidas en el acto y se nos quiere llevar de nuevo a la aventura guerrera como si el país no estuviera harto desde el año 1909 de perder hombres y de derrochar dinero, sin honra ni provecho.

Todo con el fin de entorpecer la marcha regular del Gobierno y de evitar las próximas elecciones generales y de burlar la acción parlamentaria en materia de responsabilidades y de impedir la concesión de duplicatorios.

El caso es que con la confusión que pudiera producirse se aleje la acción de la justicia y pudiesen vivir a sus anchas y en la mayor impunidad varios personajes, reconocidamente responsables de muchas de las cosas que ocurrieron, ocurren y ocurrirán, si Dios no lo remedia.

No basta la repulsa de la opinión contra tales manejos cuando se persigue un propósito deliberado. Por lo visto es necesario que la acción pública obre más tumul-

tuariamente para que unos pocos se den por avisados.

Cuantos sentimos el sonrojo del desastre y de la impotencia para remediarlo y comprendemos que ya no es posible pensar en acciones bélicas que nos llevarían al precipicio somos terroristas. Y el calificativo es lanzado por los que no supieron prevenir el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla y no acertaron a utilizar los elementos que España puso en sus manos para salvar el propio honor nacional y dejaron abandonados en Nador y en Dar-Drius y en Monte-Arruit a los últimos restos de aquel Ejército, desbandado en Annual y en Igueriben.

Estamos perfectamente avisados y no es de creer que una parte del Ejército se preste a un juego a todas luces peligroso por satisfacer las concupiscencias políticas de unos y para eludir las responsabilidades evidentes de otros.

El ensayo resultó mal. En toda España surgió la protesta contra el intento de volver a empezar la campaña bélica, terminada; por fortuna, con el acuerdo de ir resueltamente al Protectorado civil.

El Beronguerismo, a Dios gracias, con su auxiliar el Ciervismo, está de capa caída. Se bate en sus últimas trincheras y ya convencido de que no puede volverse atrás. El rescate de los prisioneros ha venido para él a destiempo y Picas-

so quizá se encargue de demostrarlo así.

Cuantos visten el honroso uniforme marcial están convencidos de que trata de buscárseles como comparsas de una maniobra y no se prestan a semejante papel, porque el Ejército es patriota y comprende que ha sido víctima de la ineptitud, de la imprevisión y de la concupiscencia de unos cuantos.

Se anduvo estos días buscando un caudillo para que se pusiera al frente de la conjura; pero ni Weyler, ni Aguilera, ni otros generales se prestaron al juego.

Por otra parte. Bergamín, en *El Imparcial*; Burgos Mazo, en el Ateneo y las representaciones de fuerzas vivas españolas salieron al paso de esa conjura, que ya el Gobierno había hecho abortar y que no resiste ni la más ligera crítica.

El cambio de régimen en Atrica hiere ¿qué duda cabe? muchos intereses creados a la sombra de la guerra. Era hora. En lo sucesivo o se hace obra de Protectorado o nuestra permanencia en Marruecos será imposible y bien vale la pena, en provecho de España, que esos intereses creados desaparezcan con todas sus consecuencias.

La acción civil hará viable nuestro predominio en la zona que se nos asignó, porque ella supone la colaboración del indígena en nuestra obra; la compenetración del protegido con el protector creando intereses comunes y ligaduras económicas y morales mucho más fuertes que las originadas por la violencia.

Sin embargo... ¿qué nuevo rumor será lanzado en los Círculos? ¿Qué nueva fantasía política nos espera? Mientras no esté el Decreto de disolución de las actuales Cortes en la *Gaceta*, tendremos cosas de estas a diario, con objeto de enrarecer el ambiente político a fin de procurar dar al traste con la situación.

Es una táctica como otra cualquiera. Lo malo que tiene para los que la siguen es que el juego aparece demasiado al descubierto y parécenos que no preocupa gran cosa a quienes tienen hoy la responsabilidad del Poder.

Dos meses y días lleva en el Gobierno la concentración y durante ellos cambió notablemente la cuestión social en Cataluña y en el resto de España; se llegó casi a la pacificación en Marruecos; se mejoraron las costumbres con la extirpación del juego y se logró el res-

cate de los prisioneros, acometiéndose ahora de lleno el magno problema de las subsistencias.

Todo ello produce descontentos; pero redundan en beneficio general y rodea a los hombres de la concentración de un prestigio popular que necesariamente ha de ser molesto para quienes solo pudieron vivir con las garantías constitucionales suspendidas y con el régimen de quincenas y previa censura como sistema de gobierno y sin que, a pesar de ello, pudieran acabar con los pistoleros de Barcelona y con los crímenes sociales de otras partes.

Hasta la procacidad catalanista no es tan aguda y no lo es porque la acción del Poder público es mayor, más directa ahora en las provincias del Principado con grave daño para quienes hasta aquí vivieron del favor oficial, que les sirvió para laborar contra los principios fundamentales de la propia Patria.

Van siendo las gentes más avisadas y despiertas y ello es así porque la opinión actúa y no podría Silvela, si viviese, decir ahora que España es un país sin pulso, como lo dijo a raíz de nuestro desastre colonial.

La catástrofe de Julio de 1921, mejor dicho, la ineficacia de los elementos cuantiosísimos puestos por España a disposición del Gobierno Maura y del general jefe para castigar la traición rifeña, sirvió para que el país, herido en lo más íntimo, se sintiera viril para reclamar el castigo de los culpables.

Al fin se ve la acción de la opinión en la vida pública y ya es algo. ¡Cuanto se haga ahora por contrarrestarla será inútil!

B. LOIS

Madrid 12 de Febrero de 1923.

Notas militares

Destinos civiles

En la relación publicada el día 1.º del actual de los destinos civiles vacantes y que se han de adjudicar por el Ministerio de la Guerra, figuran el de cartero de Alerre (Huesca) y el de peatón de correos de Sos (Zaragoza) a Castillo Barnés, el primero dotado con un sueldo anual de 625 ptas. y el segundo con 750.

A estos destinos pueden optar además de los suboficiales y sargentos en activo que cuenten seis años de servicios y cuatro de empleo, los de igual clase, cabos y soldados licenciados absolutos, cualquiera que sea el tiempo que hayan servido en la primera situación activa.

Bases aéreas

Por R. O. de 1.º de febrero actual se dispone que por la Sección de aeronáutica del Ministerio de la Guerra se lleven a cabo los estudios previos y oportuna propuesta sobre la organización de una cadena de aeródromos de vigilancia de la frontera pirenaica, practicándose las gestiones conducentes a la adquisición de terrenos apropiados al objeto.

Nosotros ignoramos, por ser legos en la materia, si los terrenos colindantes a Jaca reúnen o no condiciones, pero creemos que es lo suficiente con dar la noticia, pa-

ra que las personas y entidades de nuestra ciudad, llamadas a ello por los cargos y representaciones que ostentan, practiquen cerca de quien corresponda las gestiones debidas, para que se establezca en ella uno de esos aeródromos de vigilancia si es compatible con las necesidades que impone la defensa.

Donativos

El procedente de la suscripción de los españoles residentes en la Habana para socorros de las familias de individuos muertos o desaparecidos en Africa, se ha distribuido por R. O. de 3 del actual, asignándose a esta 5.ª región 27.359'80 pesetas.

La cantidad que se les ha señalado es la que figura en relación remitida a los respectivos Capitanes Generales; y su entrega se hará precisamente a los interesados en los Gobiernos Militares o Comandancias y donde no los haya, por medio del puesto de la Guardia Civil del punto de residencia de los preceptores o más próximo.

La relación de los que han de percibir los socorros se insertará en el Boletín Oficial de las respectivas provincias.

Denominación de cuarteles

A continuación transcribimos íntegra la R. O. del Ministerio de la Guerra de 3 del actual como resolución a propuesta formulada por el Ayuntamiento de esta ciudad, respecto al que muy en breve ha de empezarse a construirse para un Regimiento de Infantería:

“Excmo. Sr.—En vista del escrito de V. E. de 18 de enero próximo pasado en el que manifiesta que el Ayuntamiento de Jaca ha acordado proponer que al cuartel que para un regimiento de Infantería ha de construirse en dicha plaza, se le de la denominación de «Cuartel de la Victoria», en recuerdo de la batalla librada contra los sarracenos el año 760 por el Conde Don Aznar en el llano donde se ha de levantar el cuartel, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien acceder a lo que se propone y, por lo tanto, disponer se denomine «Cuartel de la Victoria», al que en breve ha de construirse en Jaca, con destino a alojar un regimiento de Infantería.”

Es casi seguro que, muy en breve, den comienzo las obras del nuevo cuartel que ha de alojar al actual regimiento de Galicia, quedando en su consecuencia el del Estudio destinado para el batallón de Montaña, que por organización corresponde a esta ciudad.

Dada la escasez de viviendas que se nota y la apatía e indiferencia que se observa para dar solución de una vez a este problema únicamente se nos ocurre preguntar: ¿Dónde se alojarán las familias de los jefes, oficiales y clases de tropa del batallón de Montaña?

Todavía es tiempo para evitar este conflicto pero si lo dejamos pasar, solamente quedará como recurso el que se autorice a la oficialidad y clases el vivir en los pueblos próximos, como ha ocurrido en algunas poblaciones norteñas de la costa del Cantábrico.

Tengamos en cuenta que para recoger las ciudades los beneficios que reporta el aumento de sus guarniciones, es preciso estar capacitadas para ello; esto es, contar con viviendas o construir las antes de organizar nuevas unidades. Y a Jaca le faltan hoy viviendas.

Reenganches

Han sido clasificados en el 3.º período de reenganche el suboficial D. Carlos Vela; en el 2.º, el sargento D. Cosme Jiménez y en el 1.º los músicos de 2.ª Deo-gracias Cazorla y Fernando Rodríguez.

TURIS.

Se necesita

un aprendiz de panadería, de 15 a 18 años de edad. Ganará desde el primer día.—Informes en esta Imprenta.

SECCION PEDAGOGICA

Ecós del magisterio primario

Nos hallamos en estos momentos contemplando el calor y el entusiasmo con que los Maestros de ambos escalafones se congregan y reúnen con el fin de escoger los medios conducentes para la consecución de sus legítimas aspiraciones.

Aparte de las reuniones que en todos los partidos ha habido para la constitución de la Asociación única de la provincia, los Maestros del segundo escalafón se congregaron el domingo pasado en Santa Cilia y el martes en Sabiñánigo a fin de ultimar el nombramiento de Delegado y otros asuntos importantes relativos a los anhelos de la Asociación que ellos sostienen.

La equiparación en sueldos y derechos del Magisterio a los demás funcionarios públicos del Estado, es el tema constante y batallador que no cesarán jamás de impetrar del Gobierno hasta que se consiga.

La Gaceta del día 11 publica la relación de los señores Maestros nacionales que ascienden en corrida de escala y de antigüedad, cuyos nombres no mencionamos por ser demasiado extensa la lista.

Por el Rectorado han sido nombradas Maestras en propiedad de esta provincia doña Bienvenida Martínez Barrena, de párvulos de Ansó y doña María G. Echevarrieta Echeagaray, de Colungo, de nueva creación.

MINÚSCULO.

MELODÍA TRISTE

A M. Allué, que sabe de las inquietudes dolorosas de las almas atormentadas.

A la calle desierta hoy he vuelto y he sentido la amarga tristeza de no ver alumbrada su estancia ni ver flores detrás de su reja.

¡Su reja! Esa reja cerrada que enmarcó su celeste belleza, viejo altar en que dije mis preces temblantes de amor a una virgen de cera.

La virgen que apoyando en esos hierros su rubia cabecita de muñeca, me hablaba ilusionada del alcázar suntuoso y feliz de sus quimeras...

¡Pobre novia! Temprano la muerte prisionera te hizo entre sus garras negras, dejando al marcharte en mi alma de un dolor intenso las eternas huellas.

Al cruzar hoy la calle sombría, con fervor evocada en mi ausencia, he sentido cual nunca en la vida el cruel saetazo mortal de mis penas.

Y cogido a esos hierros mugrientos, que el contacto sintieron de su rostro de cera, he llevado mis labios a ellos... ¡y llorando he dejado la oscura calleja!...

V. GUARIDO

Se vende un carro

para cuatro mulas, seminuevo, en muy buenas condiciones, para tratar dirigirse a don Mariano Morlans calle Bellido, Carretería. JACA.

Intereses locales

En la sección correspondiente, nuestro redactor militar, hace a dos de sus noticias atinados comentarios, que queremos recoger y con él brindarlos a las personalidades jaquesas.

Realmente tienen interés y muy conveniente será que se fije en ellas preferente atención, ya que la consecución de uno de ellos pudiera ser de prácticos resultados económicos para Jaca, realzaria su importancia oficial y sería una afirmación más de su preponderancia estratégica.

En cuanto a lo imprescindible de la solución del problema de las viviendas, está en la conciencia de todos; pero bueno será llevar a ese convencimiento nuevos estímulos, apuntándole peligros como el que señala nuestro compañero, hasta conseguir una acción colectiva que, en tal asunto, dé los más prácticos y lisonjeros resultados. No hacer nada es suicida: es brindar con los optimos días que Jaca puede retirar de los acontecimientos que se avecinan a otros pueblos más avisados, a otras localidades dispuestas a recoger lo que abandone nuestra apatía. Ahora aun es tiempo oportuno; luego... será tarde.

Como era de esperar, el manifiesto de la docta Comisión provincial de monumentos, no ha caído en el vacío.

El Noticiero de Zaragoza ha roto primera lanza, armandose caballero en defensa de un asunto que, queda de momento sin patrocinadores y acaso envuelto en imperdonable olvido. En otro lugar publicamos el valiente alegato del colega zaragozano, suscribiéndolo por entero.

En defensa de San Juan de la Peña hemos ocupado siempre puesto de honor y ahora no hemos de callar ante la inminencia del peligro que, otra vez, apunta para el santuario glorioso.

Sirvan estas líneas de acuse de recibo a las exhortaciones que, montañeses enamorados de las glorias patrias, nos dirigen y de un modo especial para el ilustrado sacerdote, párroco de Santa Cruz, que nos escribe largo y vibrante, proponiéndonos recia campaña en defensa del camino de San Juan, aportando datos interesantes.

A título de información y sin que respondamos de su veracidad, recogemos el rumor de que una empresa poderosa se propone establecer un servicio de autos, entre Liédena y el Bañerío de Panticosa, durante la próxima temporada de baños.

Claro es que, si estos rumores se confirman, Jaca retirará altos beneficios, pues lógicamente pesando, un gran número de los viajeros y bañistas que al bañerío da región tan importante como las vascongadas, harán escala en Jaca, porque así lo requiere su importancia entre los pueblos del itinerario.

Varias fincas en venta; una entre el Glacis y Paseo Alfonso XIII, otra en el llano del Gas y otra en la corona de los cuervos.—Darán razón: calle Gil Berges, 3, (antes calle de la Flor).

Aprendiz Se necesita en el comercio de Francisco Cabrero. Ganará desde el primer día. Obispo, 12, JACA.

Gente seria

Fiel amante de la barba, muy rajante y muy cereño, lo que tiene de simpático, él lo tiene de pequeño.

Rico, sportman y soltero, un pollo... con espolones, cuantos pronuncian su nombre hacen, como los gorriones.

Hay quien siempre mira bizco, quien mira con gran pasión, hay quien mira al porvenir y éste, solo, Mira... món.

Cómo se llama me callo, mas, lo sabréis de repente cambiando una letra a un Papa muerto en época reciente.

X.

CARNAVAL

No sabríamos ciertamente señalar si el carnaval decae o somos nosotros los que hemos dejado en las garras del tiempo implacable, los primeros jirones de nuestra alegría moza, de nuestros optimismos y propensión al ruido, bullicio y gesto halagador del Príncipe carnaval.

Lo cierto es que nos ha parecido su reido soporífero y ñoño, que apenas pusieron sus estridencias ridículas, en nuestro ánimo afanes de diversión y que lo dejamos pasar, entre irónicos y compasivos pareciéndonos su cortejo comparsa de fantoches, rellenos de serrín, sin atisbos de gracia y donosura.

Pero somos nosotros, estamos seguros, somos nosotros los que perdimos, al caminar hacia la madurez de la vida, el cristal azul a través del cual, otros días vimos pasar tantos carnavales de aventuras, de ilusiones rosadas, de francas carcajadas, de vales rítmicos y días sentimentales, con bellas saturaciones. Somos nosotros —triste es decirlo— los que no hemos sabido paladear los deleites de los bailes selectos del «Casino de Jaca», de los animadiscos y atrayentes del Casino «Unión Jaquesa» de los simpatiquisimos del «Círculo España» y de los bulliciosos y alegres de «El Fado». En todos ellos se derrochó buen humor, se hizo gala de espléndidez y la juventud abrió de par en par las puertas de sus ilusiones para inundar los salones de sana alegría.

**

El Casino «La Unión Jaquesa», celebró el día segundo un baile infantil que constituyó un éxito grandioso para aquel centro. Los niños fueron espléndidamente obsequiados por la Junta y se otorgaron además bonitos premios a las mascaritas de más gusto, siendo agraciados los niños siguientes:

Angelito Betès, Alejandro Prado, Rafael Baratech, Carmen Gracia, Luisa Bueno, María Jesús Pérez, Agustina Galindo, Dolorosa Aldave, Luisa Martínez, Pitarín Benedicto y María Teresa López.

Leche de burra Se servirá a domicilio, dando aviso a la Travesía del Conde don Aznar, núm 7, piso segundo, SANTIAGO ARTAL.

Primer Aniversario por el alma de la señora Doña Modesta Fenero Ara

que falleció en esta ciudad, el 17 de Febrero de 1922

E. P. D.

Sus apenados viudo don Antonio Sánchez; hijos Araceli, Fermín, Aurelia y Julio; madre política, hermanos y demás parientes, tienen el sentimiento de recordar a sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, rogándoles se dignen encomendar a Dios el alma de la finada y la asistencia a dicha función fúnebre, que tendrá lugar el próximo sábado 17, en la Parroquia de la Catedral, después de los Oficios, favores que agradecerán sinceramente.

Jaca, Febrero de 1923.

No se invita particularmente.

Gacetillas

Por el administrador de la Casa de la moneda, Sr. Rodríguez de Sedano, se han presentado al ministro de Hacienda las pruebas de los nuevos sellos de Correos que, como es sabido, serán estampados con la maquinaria que se espera de los Estados Unidos.

Entre otras reformas que se introducen en los nuevos sellos figuran los sellos especiales para la correspondencia que se envíe a las posesiones africanas, y que serán de tres clases: una para Marruecos, otra para el Golfo de Guinea y otra para el Sahara occidental. Estas series ofrecerán la particularidad de que en vez de ostentar la efigie del Rey, llevarán alegorías de aquellos territorios.

También dió a conocer el Sr. Rodríguez de Sedano al ministro el nuevo modelo proyectado para el reverso de las monedas, que consiste en suprimir del escudo nacional las columnas y la leyenda «plus ultra».

La nueva maquinaria de que dispone la Casa de la Moneda permitirá realizar estampaciones de difícil imitación, y podrán utilizarse, en caso necesario, para hacer billetes de Banco, lo que hasta ahora no ha podido lograrse en España.

Uno de los más eficaces colaboradores del Sr. Rodríguez de Sedano es el inteligente dibujante y jefe de uno de los talleres de grabado de la Casa de la Moneda, señor Baquer, quien, con el Sr. Sedano, proyecta y estudia otras importantes reformas.

Heraldo de Aragón publica, en su edición de ayer, la siguiente combinación de candidatos para esta provincia en las próximas elecciones:

«Por Huesca don Miguel Moya Gastón.

Barbastro, Conde de Yebes, hijo de Romanones.

Fraga, don Alvaro Muñoz Roca-Tallada, hijo del Conde de la Viñaza.

Boltaña, don Francisco Bastos.

Sariñena, don Juan Alvarado.

Jaca, don Rafael Sánchez Guerra y Barroso.

Benabarre, don Vicente Piniés».

Nos complace reproducir esta información que ratifica plenamente la que acerca del distrito de Jaca publicó LA UNION hace dos semanas. Don Rafael Sánchez Guerra y Barroso es, hasta hoy, el único candidato que suena para Jaca.

El Ayuntamiento acordó en su sesión del lunes celebrar con el esplendor de otros años la fiesta del árbol en la primera quincena de marzo próximo.

La Directiva y empleados de la socie-

dad Mutua Electra Jaquesa fueron el domingo último objeto de delicado acto de atención por parte de D. Juan Lacasa que como digimos ha cesado en la Presidencia de dicha entidad.

El señor Lacasa, despidióse de sus compañeros y empleados con banquete íntimo, expresión fiel de sus entusiasmos para la Mutua, de la cordialidad de relaciones y de la unidad de miras que supo mantener en el seno de la sociedad.

El nuevo presidente de la Mutua Don José María Campo, pronunció sentido discurso con frases de encomio para la labor del señor Lacasa y de alientos y ofrecimientos personales para los empleados. Habló también el señor Lacasa con la sinceridad y vehemencia que siempre pone en sus palabras y por último en nombre de los funcionarios pronunció atinadas frases el inteligente mecánico-maquinista don Leonardo Bandrés. El señor Lacasa, vió ratificada la adhesión de la sociedad que tantos años ha presidido, y cuya actuación ha sido premiada con el acuerdo unánime de nombrarle su Presidente honorario.

La mañana del sábado último contrajeron matrimonial enlace los apreciables jóvenes Silvestre Jarne, simpático agricultor y Elisa Calvo, hija del exconcejal de este Ayuntamiento y propietario D. Vicente Calvo. Dámosles nuestra más cumplida enhorabuena.

Los Ayuntamientos que posean montes a cargo de la 6.ª División Hidrológico Forestal y deseen solicitar aprovechamientos para utilizarlos durante el año 1923 a 1924, remitirán a dicha División, domiciliada en Zaragoza y antes del día 1.º de Marzo próximo, las peticiones que deseen realizar, su época y cuantas observaciones crean oportunas para la mayor facilidad en la concesión.

El próximo domingo se celebrará el sorteo de los mozos alistados para el presente año. Daremos cuenta del resultado.

DE SOCIEDAD

Regresó en el rápido del martes acompañado de su secretario de Cámara muy l. Sr. D. Pedro Salcedo, el Ilmo. Señor Obispo de esta Diócesis Dr. D. Francisco Frutos Valiente.

Anoche regresaron de Estadilla donde han pasado larga temporada la distinguida señora e hijos de nuestro querido amigo y compañero de redacción D. Francisco Dumas, ilustrado medico de esta ciudad. Dámosles nuestra bien venida.

Banco de Aragón

ZARAGOZA

En Junta general ordinaria celebrada en esta fecha, se ha acordado distribuir un dividendo activo complementario de 5 por 100

Este dividendo, número 24 de las acciones primera serie y número 6 de las acciones segunda serie, se pagará a razón de VEINTICINCO PESETAS para las primeras y DIEZ para las segundas, a partir de mañana día 12, en las Oficinas de la Sociedad en Zaragoza, Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Huesca, Jaca, Soria, Tarazona, Teruel y Tortosa; en el Banco de Bilbao, en Bilbao; Banco Urquijo, en Madrid; La Vasconia, en Pamplona; Banco Guipuzcoano, en San Sebastián; Banco de Vitoria, en Vitoria; presentando al efecto los resguardos de inscripción para estampar en los mismos el correspondiente cajetín.

Zaragoza 11 de Febrero de 1923.

El Secretario,

JOAQUIN BARDAVIO.

FIGURINES

Se ha recibido un selecto surtido de los más elegantes y modernos para las temporadas de primavera y verano en la Librería de la

Vda. R. Abad. Mayor, 32

Banco Zaragozano

Capital: 5.000.000 de Ptas.

ZARAGOZA

La Dirección de esta Entidad Bancaria tiene el agrado de poner en conocimiento de los titulares de Libretas de su Caja de Ahorros correspondientes a la Delegación de JACA, que en la misma, calle Mayor, número 2, se anotarán, previa presentación de la Libreta, los intereses devengados por los saldos de las mismas hasta 31 de Diciembre de 1922; bien entendido que esto puede hacerse a comodidad de los titulares, puesto que los intereses resultantes, seguirán devengando nuevamente interés, con las cantidades impuestas a razón del CUATRO por CIENTO ANUAL. Estos intereses así como los reintegros, se seguirán pagando en el ACTO, bien a los titulares o a toda persona autorizada, por los mismos, mediante impresos que se facilitan para este objeto.

Leña

de carrasca a 120 pesetas carretada grande. — Vagón cargado estación Jaca, 475 pesetas.

Pedidos: Vda. de Manuel Gavin, Plaza San Pedro, 7

Cubas y Toneles

Se venden de todas las cabidas, de roble, castaño y cerezo, nuevos o usados. También se hacen reparaciones.

ANGEL ASUN San Nicolás, 6

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32. — Jaca

Almacenes de San Pedro **JACA**

FIN DE TEMPORADA

Baja de 10 por 100 hasta fin de Febrero en los artículos siguientes:

Pañería de color y negra para trajes de caballero, paños, pañetes y lanería de invierno para vestidos de señora, alfombras, chalecos y gerseys de punto, tapabocas y bufandas, mantas de lana, mantas de algodón, toquillas y nubes de lana, y abrigos confeccionados para caballero y niño.

Mantones, abrigos y gerseys para señora y niña, y camisas de franela para caballero.

Los sábados ventas de retales

Los miércoles sorpresas

Jaca 23 de Enero de 1923

Joaquín Mozás

Acaba de abrir al público un nuevo establecimiento de vinos, aguardientes y otros artículos.

Siendo los precios de éstos verdaderamente sorprendentes dada la buena calidad de los mismos

Vino natural del Campo de Cariñena a 3'75, 4'25 y 4'75, cántaro. Aceite a 1'85 litro.

Ramón y Cajal, 2 (Cuatro esquinas)
JACA

NOTA: Se sirve a domicilio y se facilitan envases.

Almacenes "EL SIGLO,"



Hermoso surtido en Gramófonos y Discos

Grandes facilidades para el pago

: Comercio de AÑAÑOS :

Géneros de Invierno se liquidan

Cortes vestido terciopelo	50 centímetros	a	30 pts.
" " "	60 " "	a	40 "
" " " seda	60 " "	a	50 "
" " "	80 " "	a	70 "
" " "	80 " "	a	80 "
" " Cheviot		desde	10 "
" " Pañete lana		a	12 "
" " " 1. ^a		a	15 "
" Abrigo terciopelo negro seda		a	150 "
" " Astracán		a	100 "
" " "		a	90 "
" " " Colores		a	90 "
" Traje caballero 140 centímetros		a	70 "
" " " Cheviot		a	25 "
" " " Estambre		a	40 "
" " " Inglés		a	60 "
" Abrigo gamuza para señora 140 ctros.		a	30 "
" " " 1. ^a		a	35 "
" " Paño 140 centímetros		a	40 "
Mantas lana		desde	16 "
" Algodón		"	1'50 "
Géneros de punto inglés, kilo		a	15 "
" " Felpa "		a	16 "
" " lana muy barata y otros propios de temporada			

Luis Dumas Laclaustra

Abogado

Procurador de los Tribunales

Despacho: Afueras de S. Francisco (casa Laclaustra)-Jaca

Gran Comercio de tejidos "EL PASAJE,"

ECHEGARAY, 6 Y ZOCOTIN, 2. JACA

Habiendo ultimado algunas reformas, queda abierto definitivamente al público, con grandes existencias que permiten, si se quiere V. aprovechar de la más sorprendente oportunidad que pudiera presentarse, adquirir buenos géneros a precios sumamente reducidos; visite este interesante establecimiento y se convencerá por sí mismo de las ocasiones que a todo comprador ofrece el

EL PASAJE. Echegaray, 6 y Zocotín, 2. JACA

Muebles a plazos

GRANDIOSO SURTIDO

Almacenes EL SIGLO.- Jaca